

(Продолжение. Начало на 1–2-й стр.)

На протяжении нескольких последних лет меньше всего нарушений фиксируется в сфере прав несовершеннолетних на охрану здоровья – 5%.

Чаще всего граждане и представители организаций обращались к Уполномоченному в письменном виде. В 2023 году таких обращений было зафиксировано 1917 или на 6% больше, чем в 2022 году – 1807 обращений (см. рис. 2). За правовыми консультациями в 2023 году обратилось 1564 граждан (37% от всех обращений). В рамках личного приёма Уполномоченный по правам ребёнка рассмотрел жалобы от 365 граждан (245 в 2022 году), или 9% от всех обращений.

Кроме того, граждане направляли вопросы к Уполномоченному посредством телекоммуникационной сети Интернет – 164 обращения (4% от всех обращений). 30 обращений поступило через приёмные общественных помощников Уполномоченного.

По всем поступившим обращениям Уполномоченным по правам ребёнка даны мотивированные ответы. В случаях выявления нарушений прав детей была организована работа по их восстановлению, в том числе с выездом для проверок информации на территорию, откуда поступил сигнал о неблагополучии.

В целом количество выездов Уполномоченного и сотрудников его Аппарата в муниципальные образования для проведения проверочных и ознакомительных мероприятий по вопросам обеспечения прав и законных интересов детей составило – 84, из них:

- 6 комплексных (многоплановых) выездов, осуществленных в рамках реализации операции «Безопасность детства», в ходе которых проверено 6 территориальных управлений социальной политики, 6 территориальных комиссий, 97 учреждений различной ведомственной принадлежности, а также 69 объектов уличной инфраструктуры (дворовые сооружения, объекты капитального строительства, открытые канализационные люки, водоёмы и т.д.);

- в связи с исполнением полномочий по рассмотрению обращений граждан, а также проверки информации поступившей из СМИ, осуществлено 78 выездов в 34 муниципальных образования, в ходе которых посещено: 15 территориальных управлений социальной политики и 19 подведомственных им социальных учреждений; 5 территориальных комиссий; 39 учреждений образования, культуры и молодёжной политики.

Итого в 2023 году была осуществлена проверка или ознакомление с деятельностью 21 управления социальной политики, 11 территориальных комиссий и 145 учреждений различной ведомственной принадлежности.

Кроме того, проведено 36 встреч с детскими коллективами по вопросам правового просвещения в части защиты и соблюдения прав несовершеннолетних, поддержки детей-инвалидов, создания благоприятных условий для занятия спортом, работы по месту жительства и других значимых для детей вопросов.

В ходе работы с обращениями граждан Уполномоченным в 2023 году было направлено в различные органы власти и организации 310 запросов о получении дополнительной информации и 1121 предложение о принятии мер по вопросам защиты прав и законных интересов детей, в том числе в адрес:

- территориальных федеральных исполнительных органов – 120;
- органов государственной власти Свердловской области – 410;
- органов местного самоуправления муниципальных образований, расположенных на территории Свердловской области – 890;
- коммерческих и некоммерческих организаций, общественных объединений – 11.

По тематике предложений Уполномоченного сложилась следующая картина:

- 420 писем с просьбой вмешательства в процесс урегулирования конфликтов в образовательных организациях;
- 380 писем об организации работы в части выявленных признаков нахождения несовершеннолетних в СОП, урегулирования споров о месте жительства детей и (или) порядка общения с ними, об организации реабилитационной работы в отношении подростков, ставших потерпевшими по уголовному делу;
- 120 писем о реагировании в связи с чрезвычайными происшествиями (утопления, железнодорожные травмы, пожары, правонарушения несовершеннолетних или в отношении них, суициды, самовольные уходы и пр.);
- 201 письмо по иным вопросам защиты прав детей.

В 97,8% случаев проблемы несовершеннолетних или семей с детьми были решены положительно.

В соответствии со статьями 10 и 12 Закона Свердловской области № 57-ОЗ Аппаратом Уполномоченного подготовлено 9 заключений (см. прил. 1) и 4 мотивированных требования с приложением подробных справок по устранению нарушений

действующего законодательства по вопросам обеспечения безопасности несовершеннолетних в Богдановичском городском округе, городском округе Ревда, Красноуральском городском округе, Североуральском городском округе, Тагилстроевском районе города Нижний Тагил и др.

Заключения также были подготовлены по результатам проверок деятельности организаций в части:

- профилактической работы с обучающимися в подразделении ГАПОУ СО «Богдановичский политехникум» кадетская (казахья) школа-интернат «Первый Уральский казачий кадетский корпус» вследствие совершения одним из воспитанников суицида;
- обеспечения прав и законных интересов воспитанников в ГКУ социального обслуживания Свердловской области «Социально реабилитационный центр для несовершеннолетних «Заводоуспенский» Тугулымского района», а также обеспечения их комплексной безопасности.

Два заключения Уполномоченного были подготовлены для судов общей юрисдикции с обоснованием необходимости досрочного освобождения воспитанников образовательных учреждений закрытого типа в связи со сложившимися особыми условиями и в целях обеспечения наилучших интересов детей.

Одно заключение было подготовлено в суд общей юрисдикции в защиту наилучших интересов ребёнка, в отношении которого поступило решение иностранного суда об определении его местожительства с отцом за рубежом.

Результаты реагирования правоохранительных органов и вышестоящих организаций по обращениям Уполномоченного в связи с выявленными фактами нарушений прав детей следующие:

- органами прокуратуры было внесено 53 акта реагирования (2022 г. – 52), в том числе:

- 3 протеста (2022 г. – 4);
- 38 представлений (2022 г. – 30);
- 9 отмен процессуальных решений (2022 г. – 13);
- 3 иска в суд (2022 г. – 11);
- привлечено 36 должностных и иных лиц к различным формам ответственности (2022 г. – 24), в т.ч.:
 - 10 – к административной ответственности (2022 г. – 24);
 - 24 – к дисциплинарной и (или) материальной ответственности (2022 г. – 20);
 - 1 – к уголовной ответственности (2022 г. – 2).

Всего по результатам реагирования восстановлены права 55 несовершеннолетних и 43 семей с несовершеннолетними детьми.

1.3. О взаимодействии с органами государственной власти и общественными институтами

Взаимодействие Уполномоченного с органами государственной власти и местного самоуправления, организациями, оказывающими услуги детям и семьям, имеющим несовершеннолетних детей, реализуется в рамках обеспечения основных и дополнительных государственных гарантий. Оперативности решения вопросов межведомственного характера способствовали двухсторонние соглашения, которые заключены с исполнительными органами государственной власти, в т.ч. министерствами социальной политики и здравоохранения Свердловской области, Следственным управлением СКР по Свердловской области, прокуратурой Свердловской области, главными управлениями МВД, МЧС, ФСИН, ФССП по Свердловской области, Управлением Роскомнадзора по УрФО, Управлением Роспотребнадзора по Свердловской области, ФКУ «ГБ МСЭ по Свердловской области» Минтруда России, ГКУ СО «Государственное юридическое бюро по Свердловской области». Кроме того, действуют соглашения с Екатеринбургской Епархией РПЦ, Свердловской областной гильдией адвокатов, Свердловским отделением Российского Красного Креста.

В рамках взаимодействия с органами власти Уполномоченный и специалисты его Аппарата принимали участие в работе совещательных органов по основным направлениям обеспечения прав и законных интересов детей, в т.ч. в:

- 1) Областной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав (ОКДН).

В соответствии с планом работы ОКДН на 2023 год сотрудники Аппарата Уполномоченного принимали участие в работе рабочих групп по различным направлениям обеспечения защиты прав детства:

- 22-24 марта по инициативе ГУФСИН России по Свердловской области рабочая группа изучала вопрос «Организация межведомственного взаимодействия органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних по обеспечению индивидуально-ориентированного подхода при организации комплексной индивидуальной профилактической работы с не-

совершеннолетними, находящимися в конфликте с законом» на примере Кировградского, Кушвинского и Новоуральского городских округов;

- 26-28 апреля специалист Аппарата Уполномоченного в составе рабочей группы ОКДН, сформированной по инициативе Министерства социальной политики Свердловской области, принял участие в рассмотрении вопроса «Об организации межведомственного взаимодействия органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних по профилактике самовольных уходов несовершеннолетних из семей, состоящих на различных видах профилактического учёта, а также проведению индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними» на примере городского округа Верхотурский, Красноуральского и Серовского городских округов;

По результатам выезда в адрес Министерства социальной политики Свердловской области была подготовлена и направлена информационно-аналитическая справка «Об организации межведомственного взаимодействия органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних по профилактике самовольных уходов несовершеннолетних из семей, состоящих на различных видах учёта, а также проведению индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними»;

- 17-19 мая специалист Аппарата Уполномоченного в составе рабочей группы ОКДН, сформированной по инициативе Министерства культуры Свердловской области, принял участие в изучении вопроса «Об организации межведомственного взаимодействия органов и учреждений системы профилактики безнадзорности несовершеннолетних, а также вовлечению несовершеннолетних, находящихся на различных видах профилактического учёта, в культурную деятельность и организацию их досуговой занятости» на примере Белоярского, Каменского городских округов и городского округа Сухой Лог;

- 17-18 августа по инициативе Министерства образования и молодёжной политики Свердловской области рабочая группа изучала вопрос «Об организации межведомственного взаимодействия органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних по организации занятости несовершеннолетних, состоящих на всех видах профилактического учёта, в период летних каникул в Западном управленческом округе» на примере городского округа Красноуральск, Красноуральского муниципального образования и городского округа Ревда.

- 2) Совете общественной безопасности Свердловской области, Координационном совещании по обеспечению правопорядка в Свердловской области и Антинаркотической комиссии Свердловской области по вопросам «О мерах по профилактике деструктивного поведения несовершеннолетних, в том числе пропагандирующего насилие и жестокость в отношении сверстников, и суицидальных действий несовершеннолетних» и «О лечении и реабилитации детей, замеченных в потреблении наркотических средств и психотропных веществ».

- 3) Межведомственной комиссии Свердловской области по вопросам организации отдыха и оздоровления детей.

- 4) Коллегии Министерства социальной политики Свердловской области и комиссии Министерства по рассмотрению вопросов предоставления субсидий социально ориентированным некоммерческим организациям.

- 6) Координационного совета уполномоченных по правам ребёнка субъектов Российской Федерации, входящих в состав Уральского федерального округа.

- 7) Совета по защите прав несовершеннолетних при Уральской транспортной прокуратуре по вопросу обеспечения безопасности детей на объектах транспортной инфраструктуры;

- 8) Рабочей группы при Уполномоченном при Президенте Российской Федерации по правам ребёнка по вопросам защиты детей от нападения безнадзорных собак;

- 9) Попечительского совета при ФКУ «Кировградская воспитательная колония» ГУФСИН России по Свердловской области.

Системные проблемы обеспечения прав и законных интересов детей также обсуждались в течение года на заседаниях межведомственных рабочих групп при Уполномоченном по правам ребёнка и на Экспертном совете по вопросам защиты прав и законных интересов ребёнка, который создан в рамках Областного закона № 57-ОЗ и функционирует при Уполномоченном.

В рамках взаимодействия с муниципальными образованиями, расположенными на территории Свердловской области, Уполномоченный по правам

(Продолжение на 4-й стр.)